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RILASCIO CERTIFICATI DI ABILITAZIONE
Ai sensi della Legge 183/2011 le certificazioni rilasciate dalle P.A. in ordine a stati, qualità personali e fatti sono valide e utilizzabili solo nei rapporti tra privati; nei rapporti con gli organi della Pubblica Amministrazione e i gestori di pubblici servizi, i certificati sono sempre sostituiti dalle dichiarazioni sostitutive di certificazione o dall’atto di notorietà.
Pertanto a partire da gennaio 2012 tutte le certificazioni vengono rilasciate esclusivamente in bollo.
Coloro che hanno sostenuto con esito positivo le prove integrative finalizzate all’abilitazione all’esercizio della revisione legale possono richiedere il rilascio di un attestato dell’avvenuto superamento delle prove allegando esclusivamente una marca da bollo di 16,00 euro senza necessità di ulteriori pagamenti.
Il rilascio del certificato sostitutivo, in attesa del diploma, per tutti gli abilitati a partire dall’anno 2012 è subordinato all’invio dei seguenti documenti:
1. Domanda di rilascio del certificato (disponibile nella pagina esami di Stato);
2. Marca da bollo secondo il valore vigente da applicare sul certificato sostitutivo;
3. Ricevuta di pagamento di € 62,00 a favore dell’Università degli Studi Roma Tre. Il pagamento deve essere effettuato tramite bonifico bancario a favore di:
Università degli Studi Roma Tre - Via Ostiense 159- 00154 Roma 
Banco BPM, dip. 1067 Roma Ag. 7 - IT85W 05034 03207 000000300000;
4. Ricevuta di pagamento della tassa a favore della Regione presso la quale è stato       conseguito il titolo di laurea o di diploma. 

Per il laureati presso le Università del Lazio l’importo è di € 113,62 il cui pagamento deve essere effettuato a favore di Laziodisu tramite bonifico bancario con le seguenti coordinate:
Banca Popolare di Sondrio 
IBAN: IT46 P05696 03211 000051111X93
causale: tassa di abilitazione – nome del versante 

I laureati presso Università di altre regioni dovranno far riferimento all’Ateneo in cui hanno conseguito il titolo di laurea o di diploma per l’ammontare della tassa.
La documentazione dovrà essere inviata a mezzo raccomandata all’indirizzo

UNIVERSITA’ DEGLI STUDI ROMA TRE

UFFICIO ESAMI DI STATO E CORSI POST LAUREAM

VIA OSTIENSE 139

00154 ROMA

Il certificato verrà spedito tramite posta raccomandata all’indirizzo indicato nella domanda.

E’ possibile richiedere ulteriori certificati, oltre a quello sostitutivo. A tal fine è necessario allegare una  marca da bollo secondo il  valore vigente per ogni certificato richiesto.
