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Prot. 

IL DIRETTORE GENERALE 
Rep. 
VISTO
l’art. 11.14, lett. a) del Manuale allegato al Regolamento per l’Amministrazione, la Finanza e la Contabilità dell’Università degli Studi Roma Tre, che disciplina le modalità di nomina delle Commissioni di gara nell’ambito dell’attività negoziale dell’Ateneo;
VISTA
la delibera del Consiglio d’Amministrazione del 27 novembre 2012 con la quale è stata autorizzata l’indizione di una Procedura aperta, secondo il criterio dell’offerta economicamente più vantaggiosa ai sensi dell’art. 83 del D. Lgs. 12 aprile 2006 n.163 e ss.mm.ii., per l’affidamento del servizio sostitutivo di mensa mediante buoni pasto, per la durata di dodici mesi, per un importo complessivo presunto, di euro 825.144,00 + IVA;
CONSIDERATO

che i termini per la presentazione delle offerte sono scaduti il giorno 18 febbraio 2013 e che la prima seduta pubblica per l’apertura delle stesse è fissata per il giorno 20 febbraio 2013;

CONSIDERATO
che occorre procedere, quindi, alla nomina della Commissione di aggiudicazione, ai sensi dell’art. 84, del D. Lgs. 12 aprile 2006 n. 163 e ss.mm.ii.;
DECRETA

Art. 1 
per le finalità di cui in premessa è nominata una Commissione che procederà all’apertura dei plichi ed all’aggiudicazione della gara di cui sopra, costituita dai seguenti membri:

- Dott. Paolo Cursi (presidente)
- dott.ssa Helena Spalla
- Ing. Tullia De Dominicis
La Commissione sarà affiancata dal Dott. Diego Romeo in qualità di segretario verbalizzante.
Art. 2 

Ai sensi dell’art. 120 del D.P.R. 207/2010 e ss.mm.ii., l’espletamento dell’incarico sopra indicato dovrà essere completato entro il giorno 22 marzo 2013; tale termine potrà essere prorogato una sola volta per giustificati motivi.

Il presente Decreto è reso esecutivo nei modi di legge e sarà acquisito nel registro della raccolta interna.
Roma, 

Il Direttore GENERALE
Dott. Pasquale Basilicata

